

страция и отчетност. Актуално значение продължава да имат оценката и обхватът на скритата икономика и нейното влияние върху разпределението и преразпределението на доходите и богатата в обществото. Скритите натурални и финансови потоци имат негативно отражение не само върху общото икономическо развитие, но и върху възможностите за провеждане на адекватна социална политика. В различните страни се използват различни методи и подходи за оценка на скритата икономика. Изборът зависи преди всичко от информацията, която е възможно да бъде използвана за оценка на размерите на явлениято. Усилията в бъдеще трябва да бъдат насочени към подобряване на качеството на наличните източници на информация, обмисляне на досега използваните методи и тяхното усъвършенстване, разработване и внедряване на нова методология, съответстваща на етапа на социално-икономическото развитие на страната. И не на последно място търсене на средства за провеждане на специализирани статистически изследвания на различните проявления на скритата икономика.

В началото на прехода рискът от безработица засягаше почти в еднаква степен всички трудоспособни лица, но през 1994-1996 г. се появиха трайни структурни характеристики и рискове за определени социални групи, като нискоквалифицирани лица, лица от етнически групи, младежи под 24 години, инвалиди, лица в предпензионна възраст. През периода 1995-2002 г. изменението на безработицата в страната е разнопосочно. До средата на периода коефициентът на безработица⁴ намалява - от 15.7% през юни 1995 г. на 12.2% през юни 1998 г. (България 2002 - социално-икономическо развитие, 2003), след което започва да расте до 19.4% през юни 2001 г. През 2002 г. броят на безработните, както и относителният им дял от икономически активното население намаляват и през декември 2002 г. достигат съответно до 544.2 хил. и 16.8%. Динамиката на възрастовата структура на безработицата се характеризира с намаляване на относителния дял на безработните в най-младите възрастови групи и увеличаване на дела на безработните в по-високите възрастови групи. Равнището на безработица е обратно пропорционално на степента на завършено образование - колкото е по-високо образователното равнище, толкова коефициентът на безработица е по-нисък.

От началото на 2003 г. са извършени промени в методиката, инструментариума и организацията на наблюдението на работната сила с оглед изпълнението на изискванията на Евростат в тази област. Промените се отнасят до следното:

⁴ Коефициентът на безработица се изчислява като относителен дял на безработните лица от работната сила (икономически активното население).